

544

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

27 ІЮНЯ № 26. 1864 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Награжденіе орденомъ. Передача въ хозяйственное Управление при Св. Синодѣ завѣдыванія капиталами Духовно-учебнаго Вѣдомства. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Пожертвованіе. Присоединеніе къ Православной церкви.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Коллежскій Ассессоръ Хлѣбниковъ, за заслуги по Духовному Вѣдомству, согласно опредѣленію Святейшаго Синода и положенію Сибирскаго комитета, въ 5 день минувшаго Апрѣля, Высочайше награжденъ орденомъ Св. Станислава 3 степени.

Съ преобразованіемъ Государственной отчетности по системѣ смѣтъ, Святейшій Синодъ призналъ полезнымъ ввести таковой же порядокъ, важный по единству распоряженій денежнымъ хозяйствомъ, и по Духовному Вѣдомству.

Вслѣдствіе сего, по Высочайше утвержденному въ 7 день прошлаго марта опредѣленію Святейшаго Синода, передано въ Хозяйственное Управление при Святейшимъ Синодѣ, завѣдываніе капиталами Духовно-учебнаго вѣдомства съ бухгалтеріею и казначейскою частію. Вмѣстѣ съ таковою передачею, къ обя-

занности Хозяйственнаго управления отнесено составленіе и представленіе на утверженіе Святѣйшаго Синода ежегодной смѣты доходовъ и расходовъ по Духовно-учебному Вѣдомству по формѣ, примѣненной къ общей финансовой Государственной смѣтѣ, послѣ предварительнаго истребованія по той же формѣ смѣтъ отъ мѣстныхъ Управленій.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Разрѣшеніе перекрытія церковной крыши желѣзомъ.

Резолюціею Его Преосвященства, Епископа Веніамина, 10 іюня на представленіе Испр. д. Благочиннаго Петра Георгіевскаго данною, разрѣшено перекрытіе деревянной на Урлуцкой Казанской церкви крыши желѣзомъ.

Опредѣленіе Законоучителя.

По опредѣленію Иркутскаго Епархіальнаго Начальства 11 іюня, согласно ходатайству Директора Училищъ, священникъ Тулуновской Покровской церкви Іоаннъ Богословскій, опредѣляется законоучителемъ въ Тулуновское приходское училище.

Утвержденіе церковнаго старосты.

Согласно выбору прихожанъ Усть-илинской Трехъ-Святительской церкви (Забайк. Области), опредѣленіемъ Иркутскаго Епархіальнаго Начальства, въ должности церковнаго старосты при означенной церкви на 1864, 1865 и 1866 годы утвержденъ крестьянинъ Никита Прокопьевъ Васильевъ.

Увольненіе въ заштатъ.

Священникъ Торгинской Знаменской церкви (Забайк. обл.) Евстафій Писаревъ, за старостию (63 лѣтъ) согласно своему прошенію, 11 іюня уволенъ въ заштатъ, съ оставленіемъ ему права на пенсію, какъ прослужившему въ священствѣ 37 лѣтъ и 9 мѣсяцовъ.

Исключеніе изъ духовнаго вѣдомства.

Дочь умершаго Срѣтенской церкви (Забайк. области) діакона Николая Малышева дѣвица Феодора, на основаніи 196 ст. Устава Духовныхъ Консисторій, съ сыномъ своимъ Константиномъ исключается изъ Духовнаго званія въ распоряженіе Забайкальскаго областного управленія.

Запрещеніе священнослуженія.

По резолюціи Его Преосвященства, Епископа Веніамина, управляющаго Иркутскою Епархіею, священнику Горбиченской Богоявленской церкви (Нерч. окр.) Сергію Ружникову запрещено священнослуженіе до раскрытія слѣдствіемъ касающагося до него дѣла.

Опредѣленіе на должность.

Прибывшій изъ Тверской Епархіи на служеніе въ Иркутскую священникъ Павелъ Гавриловъ Серговскій, 11 іюня опредѣленъ, согласно своему желанію, на священническое мѣсто къ Благовѣщенской церкви въ село Косостепское Верхоленскаго округа.

Принятіе въ монастырь.

Запрещенный священникъ Симеонъ Поповъ, съ 15 іюня принимается Его Преосвященствомъ, Веніаминомъ Епископомъ Селенгинскимъ въ число братства Посольскаго монастыря, безъ разрѣшенія священнослуженія.

Разрѣшеніе церковныхъ исправленій.

По опредѣленіямъ Иркутскаго Епархіальнаго Начальства, состоявшимся 18 іюня сего года, разрѣшено:

- 1.) Окрасить крышу и куполь на Заларинской Николаевской церкви, на сумму жертвуемую прихожанами, и
- 2.) Согласно рапорту и. д. Благочиннаго священника Фи-

липпа Савина, исправить поврежденія Тункинской Покровской церкви, и выдать сборную книгу на сей предмет на имя избранныхъ общественнымъ приговоромъ крестьянъ *Николая Гаврилова Томилова* и помощника ему *Ксенофонта Иванова Усолцова*.

Благодарность Епархіальнаго Начальства.

Священнику Иркутскаго Знаменскаго женскаго монастыря *Симеону Писареву*, по резолюціи Его Преосвященства, управляющаго Епархіею, *Веніамина Епископа Селенгинскаго*, 18 іюня послѣдовавшей, объявляется благодарность Епархіальнаго Начальства за труды проповѣданія.

**ПОЖЕРТВОВАНІЕ ДОМА ВЪ ПОЛЗУ ЗАБАЙКАЛЬСКОЙ
МИССІИ.**

Бывшій миссіонеръ между хоринскими бурятами, нынѣ служащій въ г. Иркутскѣ при Преображенской церкви священникъ *Михаилъ Телятьевъ*, докладною запискою на имя Его Преосвященства, управляющаго Епархіею, *Веніамина Епископа Селенгинскаго*, отъ 17 іюня сего года, заявилъ, что онъ приноситъ въ даръ Православной (Забайкальской) Миссіи собственный свой домъ, оставшійся въ Анинскомъ улусѣ при Хоринской Степной Думѣ, съ находящимися при немъ пристройками, стоющій 208 р. серебромъ. При докладной запискѣ приложена опись жертвуемаго со службами дома. Его Преосвященство на докладной запискѣ написать изволилъ: *жертвователю объявить благодарность Епархіальнаго Начальства; а о приобрѣтеніи въ пользу миссіи при Хоринской Думѣ дома сообщить въ означенную Степную Думу къ свидѣнію. 18 іюня 1864 г.*

В. Е. С.

БЛАГОДАРНОСТЬ ЗА ПОЖЕРТВОВАНІЕ.

Его Преосвященство, *Веніаминъ Епископъ Селенгинскій*, объ-

548

являетъ благодарность Маріинскому 2 гильдіи купцу Якову Сычеву за пожертвованіе въ пользу Забайкальской миссіи 15 р.

ПРИСОЕДИНЕНИЕ КЪ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ. —

— 6 Февраля сего 1864 года, священникомъ градо-Иркутской Успенской церкви Иннокентіемъ Громовымъ присоединена изъ раскола къ Православной церкви дочь поселенца Уриковской волости, Новоямскаго селенія, Олимпія Галактіонова Польгуева, дѣвица *Ирина*.

— 8 Февраля сего 1864 года, Благочиннымъ Протоіереемъ Георгіемъ Діаконовымъ присоединенъ чрезъ Муропомазаніе къ Православной церкви поселенецъ Уриковской волости Иванъ Найденовъ, 60 лѣтъ, Римекатолическаго исповѣданія, и переименованъ Иннокентіемъ.

— 9 Февраля священникомъ Козьмихинской Николаевской церкви Константиномъ Малышевымъ присоединенъ чрезъ Св. крещеніе къ Православной церкви, магометанинъ, казакъ Иркутскаго коннаго полка Габунъ-Халикъ-Габдуль-Катыревъ-Султановъ, 27 лѣтъ, и нареченъ Иннокентіемъ.

— 15 Марта 1864 года, Протоіереемъ Верхнеудинскаго Собора Харлампіемъ Поповымъ присоединена чрезъ Св. крещеніе магометанскаго закона поселенческая жена Иволгинскаго отдѣльнаго общества Каленовскаго селенія—Бибухана Кулова 40 лѣтъ, съ тремя малолѣтними сыновьями, а именно:—Жамникоромъ 6-ти лѣтъ, Мавликомъ 4-хъ лѣтъ и послѣднимъ безъ имени татарскаго 7-ми мѣсяцовъ,—которой при Св. крещеніи нарѣчено имя Александра, первому сыну ея Василій,—второму Григорій, и послѣдному Іоаннъ.

— 21 марта, священникомъ Верхнебулайской Преображенской церкви Василіемъ Преловскимъ присоединенъ къ Православной церкви поселенецъ Черемховской волости Станиславъ Станисла-

вовъ Панчковскій, Римско-католическаго исповѣданія, и наречень Александромъ.

— 22 Марта, священникомъ Бѣльской Срѣтенской церкви Александромъ Назанскимъ присоединена къ Православной церкви изъ Римско-католичества поселенка Балаганскаго округа Бѣльскаго участка Анна Бенедиктъ Воксеичъ 24 лѣтъ, и наречена Лидією. Актъ сей записанъ въ метрической книгѣ Бѣльской церкви подъ № 23.

— Поселенецъ Балаганскаго округа, Черемховской волости, Кутуликскаго участка, Павелъ Матвѣевъ Гостила, Римско-католическаго исповѣданія, имѣющій отъ роду 90 лѣтъ, напередъ сего особенно холодный и нерасположенный къ Православной церкви, 25 марта во время тяжкой болѣзни, пригласилъ къ себѣ священника Заларинской церкви Василія Попова, и изъяснилъ рѣшительное желаніе присоединиться къ Православію, и присоединенъ, и приобщенъ Св. Тайнъ. Актъ сей записанъ въ метрической книгѣ Заларинской Николаевской церкви 25 марта подъ № 27.

28 Марта священникомъ Косостепской Благовѣщенской церкви Иннокентіемъ Казанцовымъ просвѣщена Св. крещеніемъ бурятка Ольхонскаго Вѣдомства, Курминскаго улуса, 1-го Чернорускаго рода, Бичаханда Куськина Будаева, 27 лѣтъ, и наречена Марією.

29 Марта въ Иркутскомъ Каѳедральномъ Соборѣ, священникомъ онаго Николаемъ Ковригинымъ просвѣщенъ Св. крещеніемъ бурятъ Кудинскаго вѣдомства 4-го Бабаевского рода, Анзай Людаевъ, и наречень Иннокентіемъ. Актъ сей записанъ (за немѣніемъ при безприходномъ Каѳедр. Соборѣ метрической книги) въ метрической книгѣ Спасской церкви г. Иркутска.

550

27 ЮНЯ



1864 ГОДА.

ПРИБАВЛЕНІЯ КЪ И. Е. В. № 26

СОДЕРЖАНІЕ: Постриженіе въ монашество въ 1730 году. Туруханскій монастырь. Изъ записокъ Забайкальскаго Миссіонера. Отъ Опекн.

УПРАВЛЕНІЕ СВЯТИТЕЛЯ ИННОКЕНТІЯ

(1750 годъ).

Пора вспомнить, что отъ Иркутскаго Первосвятителя Иннокентія въ 1727 и 1728 годахъ было сдѣлано въ Святѣйшій Синодъ пять представленій, именно: о выдачѣ Ему жалованья за 1727 годъ, и о назначеніи содержанія на будущее время; о построеніи въ Иркутскѣ архіерейскаго дома; о перечисленіи Селенгинскаго монастыря, и при—Ленскихъ городовъ Илимска, Киренска и Якутска отъ Тобольской Епархіи къ Иркутской; и наконецъ, о пополненіи Иркутскихъ монастырей монашествующими. Скорѣе всѣхъ вышло разрѣшеніе на послѣднее,

Святѣйшій Синодъ отъ 15 Марта 1729 года предписалъ «желающихъ монашескаго чина вдовыхъ поповъ и діаконовъ, так-

же и мірскихъ людей, которые отъ службы и отъ тяглы будутъ уволены, и весьма свободны, и ни въ чемъ неподозрительны, справливаясь о свѣтскихъ съ тамошними градскими управители и бургомистры, о постриженіи въ монашескій чинъ чинить, какъ правила Святыхъ Апостоль и богоносныхъ отецъ повелѣваютъ, ежели въ томъ духовному Регламенту и указомъ не въ противность». И какъ бы предупреждая новый вопросъ относительно постриженія въ монашество женскаго пола, Святѣйшій Синодъ черезъ два дня (отъ 17 марта) послалъ другой указъ, чтобъ «въ московскихъ и въ Епаршескихъ монастыряхъ обрѣтающихся вкладчицъ и жительство имѣющихъ не малое время, и весьма престарѣлыхъ, и монашескаго чина желающихъ, ежели достойны явятся, и правиломъ святыхъ и духовному регламенту и состоявшимся о томъ указомъ противности не будетъ, и никакого порока и подозрѣнія за тѣми просители не покажется, на убылые мѣста въ монашество постригать». (*)

Относительно представленій о жалованьѣ и о домѣ Иркутскому архіерею, Преосвященный Иннокентій указомъ Св. Синода того же 1729 года отъ 18 Августа былъ увѣдомленъ, что на все это *требуется резолюція Высокаго Сената*. Объ отчисленіи же Селенгинскаго монастыря, и Якутскихъ и Илимскихъ церквей отъ Тобольской Епархіи къ Иркутской Св. Синодъ не сказалъ ни слова. Причину узнаемъ послѣ.

По крайней мѣрѣ дѣло постриженія въ монашество развязалось. Пользуясь этимъ, Игуменья Знаменскаго монастыря Акилина въ Февраль 1730 года просила Преосвященнаго постричь въ монашество вкладчицъ того монастыря Мавру Игнатьеву, Вассу Оедосѣеву, да Дарью Ермолаеву, при чемъ отъ Игуменьи представлены сказки о произхожденіи просительницъ. Мавра Иг-

(*) За тѣмъ отъ 15 Іюня былъ особый указъ о постриженіи по желанію въ монашество отставныхъ солдатъ, посланныхъ въ монастыри для прочитанія.

натьева показала, что она родилась въ Иркутскѣ, дочь служиваго человѣка Игнатя Иванова Звѣрева; была въ замужествѣ за Иркутскимъ посадскимъ человѣкомъ Иваномъ Савинымъ; вдовствуетъ 30 лѣтъ; въ монастырѣ живетъ 14 лѣтъ; отъ роду ей 55 лѣтъ. Васса Фодосѣева показала, что родиною изъ Братскаго Острога; въ замужествѣ была за Иркутскимъ служивымъ человѣкомъ Федоромъ Молчановымъ; вдовѣтъ по смерти мужа 15 лѣтъ; въ монастырѣ живетъ 8 лѣтъ; отъ роду ей 60 лѣтъ. Марья Ермолаева показала, что родиною изъ Тобольскаго города, Шадринской слободы; мужъ ея Никита Григорьевъ Шадринъ; въ Иркутскомъ посадѣ обрѣтается она 25 лѣтъ, а отъ роду ей 65 лѣтъ; въ монастырѣ живетъ три года; а отъ мужа своего Никиты отпущена въ монастырь жить по ея желанію съ общаго совѣту, а не неволею. Святитель разрѣшилъ постричь въ монашество Мавру и Вассу, и содержать съ прочими сестрами по монашески; а Марью Ермолаеву постричь не дозволялъ, для того, что у нея живъ еще мужъ, и отъ него извѣстія не обрѣтается,—какъ онъ ее оставилъ и для чего. И представленіе Игуменни, и резолюція Святителя, и указъ изъ архіерейскаго приказа, все это было въ одинъ день, 18 Февраля. Такъ и видно, что Первосвятитель нашъ не отлагалъ рѣшенія дѣлъ ни на минуту, какъ бы поспѣвая въ короткій срокъ своего управленія сдѣлать многое.

Въ Іюль мѣсяцѣ Игуменья Акилина еще представила Преосвященному старицу, желающую постриженія, вкладчицу Марью Васильеву, которая родомъ была изъ Соли—Вычегодской,—въ замужествѣ была за Московскимъ жителемъ Посольскаго приказа за подъячимъ Иваномъ Пшатевымъ, овдовѣла назадъ тому 22 года; въ знаменскомъ монастырѣ находилась вкладчицею 9 лѣтъ, и отъ роду имѣла 65 лѣтъ. Святитель благословилъ постричь желающую Вознесенскаго монастыря іеромонаху Корнилію съ іеродиакономъ изъ своей свиты Тарасіемъ.

Въ то же время священникъ Троицко—Сергіевской (Крес-

товской) церкви Иванъ Карамзинъ, произведенный, въ сей санъ Тобольскимъ Митрополитомъ Θεодоромъ, въ бытность сего Святителя въ Иркутскъ, къ означенной церкви,—подавъ съ женою своею Пелагіею Иларіоновою обоюдное Святителю прошеніе, чтобъ по устарѣнію ихъ обоихъ, и по взаимному ихъ согласію и по бездѣтству постричь ихъ въ монашество, и ему Карамзину дозволить имѣть пребываніе въ Троицкомъ Селенгинскомъ монастырѣ, а женѣ его въ Иркутскомъ Знаменскомъ. Преосвященный на прошеніи положилъ резолюцію: *по желанію Ивана Карамзина священника и жены его Пелагиды—постричься! Иннокентій Епископъ*. Въ фамильной записи Карамзиныхъ, относительно священника Іоанна, подъ 31 числомъ Августа 1730 года отмѣчено: *въ Вознесенскомъ монастырѣ Преосвященнымъ Иннокентіемъ сподобленъ постриженіа въ монашеское повоначаліе*. Мы прибавимъ къ фамильной записи, что онъ нарѣченъ былъ Іоакимомъ, и потомъ помѣщенъ, по желанію, въ Селенгинскомъ Троицкомъ монастырѣ.

А глубокій старецъ Архимандритъ Селенгинскій Мисаилъ не престававъ хлопотать о своемъ увольненіи, и не получая онаго за немѣнѣемъ достойнаго на свое мѣсто, въ половинѣ 1731 года просилъ, по крайней мѣрѣ, опредѣлить себѣ намѣстникомъ означеннаго іеромонаха Іоакима.

Рѣшеніе по этой просьбѣ Святителя заключается въ слѣдующей грамотѣ:

«(*) Божіею милостію, Преосвященный Иннокентій Епископъ Иркутскій и Нерчинскій, Троецкаго Селенгинскаго монастыря Архимандриту Мисаилу, со всею о Христѣ братіею, благословеніе и миръ.

Настоящаго 1731 года Іюля 4 дня, въ писмѣ нашемъ изъ онаго монастыря къ нашему Архіерейству написано: первое,

(*) Подлинная грамота хранится въ Селенгинскомъ Троицкомъ монастырѣ, Герол. Мелетій.

увѣдомленіе о болѣзняхъ вашихъ, также, что всѣмъ братствомъ выбрали въ томъ монастырѣ въ намѣстники Иеромонаха Іоакима Карамзина, и чтобъ на оное соизволить, также и указы писать на имя его. И мы по оному вашему желанію о ономъ Иеромонахѣ Карамзинѣ, чтобъ быть ему въ томъ вашемъ монастырѣ Намѣстникомъ, соизволяемъ и благословляемъ, а инструкцію вы сами ему дайте, смотря по вашимъ управленіямъ, дабы онъ въдалъ, како оному въ званіи своемъ поступать, а что указы посылать кромѣ васъ на имя его, того чинить неприлично. Писася 1731 года Іюля 4 дня».

Инокентій Епископъ.

На память служенія священника Іоанна Карамзина при Иркутской Троицко—Сергіевской церкви (Крестовской) остается событіе, что прихожане сей церкви въ Августѣ 1729 года подряжали Купецкаго человека Андрея Горянова привезти изъ Москвы колоколъ въ 15 пудовъ, и выдали ему впередъ сто рублей, а достальныхъ въ окупъ колокола не имѣлось, и они просили выдать имъ на имя трапезника Василья книгу, по которой могли бы сдѣлать сборъ по всей Иркутской Епархіи. Преосвященный разрѣшилъ сборъ, съ подтвержденіемъ—жертвующія деньги отпускать въ ящикъ съ запискою въ шуровую книгу, для чего при сборщикѣ быть грамотному мальчику.

ТУРУХАНСКІЙ МОНАСТЫРЬ.

*МѢСТОПОЛОЖЕНІЕ, ОСНОВАНІЕ И ВОЗРАСТАНІЕ
ТУРУХАНСКАГО ТРОИЦКАГО 3-го КЛАССА МОНАСТЫРЯ. (*)*

Туруханскій Троицкій монастырь расположенъ на устьѣ крутаго и высокаго берега рѣки нижней Тунгуски при совпаденіи ея въ Енисей, на ровномъ глинистомъ грунтѣ земли, и окру-

(*) Описаніе сіе составилъ Игуменъ Туруханскаго монастыря Пліодоръ, прожившій здѣсь 13 лѣтъ.—Епископъ Никодимъ.

женъ лѣсомъ съ трехъ сторонъ—Восточной, Сѣверной и Западной въ ближайшемъ разстояніи, какъ отъ монастырскихъ, такъ и обывательскихъ зданій.

Построенъ въ 1660 году по указу царя Алексія Михайловича по челобитной города *Мангазеи* (*). Основателемъ былъ:

1) *Иеромонахъ Тихонъ* (**), при помощи пожелавшихъ съ нимъ иночествовать *пяти старцевъ* (***) , такъ же нѣкоторыхъ властей и обывателей города Мангазеи. Въ послѣдствіи времени строителемъ съ братією, при Преосвященномъ Сумеонѣ, Архіепископѣ Тобольскомъ и Сибирскомъ, 1664 года, заложена первая церковь деревянная во имя *Живоначальной Троицы* и сооружена усердіемъ Боголюбцевъ.

Въ 1670 году, Мая 10 дня тѣмъ же строителемъ изъ города Мангазеи перенесены мощи такъ называемаго Мученика *Василія Мангазейскаго*, и по запечатаніи гробницы поставлены были въ церкви, яко подающіе съ вѣрою приходящимъ исцѣленіе. Съ того времени усердствующіе Боголюбцы начали служить тому Василію молебны, а служащіе воспоминать имя его на отпустѣ. Иконописаніе же его началось въ 1679 г. (****).

Первая Троицкая церковь за малостію ея упразднена, вмѣсто коей вкладами добротныхъ дателей и монастырскими доходами отъ заимокъ воздвигнута была вторая деревянная же церковь во имя *Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы*, къ которой по времени пристроена придѣльная Троицкая (*****).

(*) Въ 1660 году новою мангазеею назывался нынѣшній городъ Туруханскъ.

(**) Въ 10 пунктѣ донесеній Иеромонаха Памсіа Мангазейской Воеводской канцеляріи въ 1738 году написано: «построенъ оный монастырь, по челобитію Мангазейскихъ жителей, строителемъ Иеромонахомъ Тихономъ».

(***) Жизнеописаніе древнее.

(****) Особое жизнеописаніе о мученикѣ Василіѣ Мангазейскомъ.

(*****) Описаніе монастыря въ 1821 году.

Иеромонахъ Тихонъ въ 1682 году преставился. О семъ преподобномъ между прочимъ замѣчательно то, что онъ въ жизни на голомъ тѣлѣ своемъ носилъ желѣзныя вериги, вѣсомъ въ 20 фунтовъ, и два креста—одинъ на персѣхъ въ 4 фунта, а другій вмѣсто парамана въ два фунта, кои, какъ доказательства его подвижничества, и донынѣ хранятся при монастырѣ. По смерти положенъ на юго—западной отъ церкви сторонѣ; надъ склепомъ его *устроена часовня*, въ коей совершаются по немъ отъ Богомольцевъ панихиды и всенощныя бдѣнія (*).

Монастырь со времени существованія населялся русскими разныхъ чиновъ людьми, приходившими волею ради своего спасенія (**), и предпослалъ въ вѣчность много схимонаховъ и монаховъ (***).

По строителю Тихонъ преемственно были настоятелями (****).

2.) *Игуменъ Исая* съ 1686 года.

3.) *Архимандритъ Гавріилъ*.

4.) *Архимандритъ Гавріилъ же*.

5.) *Архимандритъ Лаврентій* въ 1717 году. Въ бытность этого настоятеля въ Туруханскомъ монастырѣ въ 1719 году былъ Преосвященный Филовей, Митрополитъ Тобольскій, для приведенія Азіатцевъ ко Святому крещенію, который упомянутые мощи Василія Мангазейскаго, стоявшіе въ церкви, освидѣтельствовавъ *собоперсонально*, по выраженію Архимандрита,

(*) Надъ могилою блаженнаго Тихона, въ сей часовнѣ, поставленъ другой, пустой гробъ, деревянный. Въ семъ гробѣ, по преданію, преподобный Тихонъ перенесъ изъ Мангазен мощи Блаженнаго Василія. Надъ гробомъ симъ положена чугунная доска, на коей начертано сіе свѣдѣніе.

(**) 11-й пунктъ донесеній Иеромонаха Паисія Воеводской канцеляріи въ 1738 году.

(***) Это доказывается записію въ синодикъ и размываемыми на берегъ могилами.

(****) Почерпнуто изъ архива Монастырскаго.

и припечатавъ свою печатію, приказалъ сокрыть въ землѣ (*). Въ слѣдствіе этого распоряженія Архимандритомъ Лаврентіемъ мощи вынесены были изъ церкви и сокрыты въ землѣ (**).

Въ 1726 году на 14 Ноября ночью Благовѣщенская церковь съ придѣльною Троицкою, со всею церковною утварію, съ двумя трапезниками монахами Галактіономъ и Германомъ, письменными дѣлами и документами въ теченіи менѣе двухъ часовъ сгорѣла (***) . Отъ пожара сохранились—*большое Евангеліе*, повседневные сосуды и серебрянный крестъ (****).

На мѣсто сгорѣвшей церкви, по данной грамматѣ отъ Высокопреосвященнѣйшаго Антонія Стаховскаго 1728 года Мая 20 дня, въ 1728 году сооружена третья деревянная церковь во имя Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы.

Внутри монастыря и внѣ онаго въ то время было не малое количество разныхъ деревянныхъ зданій. Въ 50 верстахъ отъ монастыря вверхъ по Енисею по правую его сторону на рѣчкѣ

(*) 13-й пунктъ донесеній Иеромонаха Паисія: «внутри монастыря имѣются строенія одна церковь Благовѣщенская, построена вновь по сгорѣннн прежнихъ церквей со всякою въ нихъ утварію, и при ней колокольня—деревянныя. Вновь же построенная часовня надъ гробомъ чудотворца Василия Мангазейскаго, котораго мощи отъ принесенія ихъ въ монастырь съ Тазу рѣки отъ стараго города Мангазеи содержались въ церкви и святой рацѣ, по прибытіи въ Мангазею Преосвященнаго Феодора схимонаха Митрополита Тобольскаго и по отъѣздѣ его изъ Мангазейскаго монастыря оныя мощи изъ церкви изнесены и сокрыты въ землѣ въ вышеноказанной часовнѣ того Троицкаго Мангазейскаго монастыря Архимандритомъ Лаврентіемъ Бѣлицкимъ въ 722 г.».

(**) Донесеніе Архимандрита Лаврентія Митрополиту Антонію въ 1726 году. Краткое описаніе монастыря въ 1738 году.

(***) Донесеніе Митрополиту Антонію Иеромонаха Антонія съ братіею отъ 29-го Ноября 1726 года.

(****) Пугачевъ Феофилактъ въ 1805 году за № 8 доноситъ, что это Евангеліе приложено Императрицей Анной Иоанновной, и колоколь въ 50 пудовъ Царемъ Алексіемъ Михайловичемъ.

Мѣльничной была устроена *мѣльница* съ рабочимъ при ней домомъ и амбарами для складки зерноваго хлѣба (*).

Монастырь имѣлъ тогда богатые деревни и заимки. Балахонское и Усольское село съ соловаренными заводами въ уѣздѣ города Енисейска, гдѣ была церковь во имя Святаго Іоанна Предтечи (**), вмѣсто погорѣвшей Прокопьевской, устроенная въ 1757 году монастырскихъ и Государственныхъ крестьянъ иждивеніемъ (***) Въ Туруханскомъ краѣ, что нынѣ въ округѣ города Киренска Иркутской губерніи, въ самой вершинѣ рѣки нижней Тунгуски, имѣлъ на лѣвой сторонѣ *заимку* (****) для соболиныхъ промысловъ, разстояніемъ отъ монастыря болѣе полуторы тысячи верстъ, гдѣ было пять дворовъ. Тамъ крестьяне кромѣ промышленности звѣрей, занимались хлѣбопашествомъ и доставляли въ оброкъ монастырю *ячмень*. Внизъ по Енисею, въ мореконной губѣ, была *заимка* для промысла песцовъ и рыбы (*****).

По учрежденіи штатовъ, въ 1764 году февраля 29 дня, всѣ вотчины монастырскія поступили въ государственное владѣніе, а *мѣльница* вскорѣ упразднена (*****).

Для способнаго управленія вотчинами и доставки припасовъ, собиравшихся отъ вотчинныхъ крестьянъ, по край города Енисейска, надъ рѣчкою Абалакомъ, было подворье монастыря, именуемое Абалацкимъ, съ церковію во имя Владимірскаго Бо-

(*) Продолженіе 13-го пункта: «строены же келіи Архимандричьи, прихожая со спальнею, при нихъ амбаръ для обитанія служебниковъ, другой кладовой; восемь келій братскихъ,—въ томъ числѣ четыре пусты, келья келарская съ хлѣбною, келья больничная, келья гостиная, четыре амбара кладовыхъ, пять амбаровъ хлѣбныхъ пустыхъ, изба построена надъ колодцемъ монастырскимъ, да при оградѣ поварня, гдѣ варится квасъ».

(**) Въ дѣлахъ 1765 года.

(***) При Архимандритѣ Амвросіѣ.

(****) Краткое описаніе монастыря, въ 1739 году.

(*****) Подтверждается сношеніями съ Мангазейской Воеводской Канцеляріей.

(*****) Основанія впрочемъ и донынѣ примѣтны.

жія Матери. Строенія этого подворья и ограда *сгорлы* (*). Семь колоколовъ, въ коихъ было вѣсу 68 пудовъ, по распоряженію Тобольской Духовной консисторіи, оставлены при церкви, которая, по желанію жителей города Енисейска, назначена для погребенія умершихъ кладбищенскою.

(продолженіе будетъ).

ИЗЪ ЗАПИСОКЪ ЗАБАЙКАЛЬСКАГО МИССИОНЕРА (*) ЗА 1863 ГОДЪ.

Дѣланіе наше во второмъ полугодіи 1863 года, среди Кударинскихъ бурятъ, не прошло безслѣдно. Оно породило въ нихъ разныя думы и толки. Начали поговаривать о томъ, что видно пришло уже то время, когда всѣ должны будутъ «соединиться въ одну вѣру». Иные опредѣляли даже срокъ, когда это можетъ исполниться съ Кударинцами:—черезъ три года. Съ другой стороны, люди упорные, или находящіе интересъ удерживать шаманцевъ въ заблужденіи, разсѣвали цѣлѣные слухи. Такъ, партія тайши разносила молву, что въ думѣ нѣтъ указа насчетъ крещенія, а потому, креститься не слѣдуетъ, что крещеныхъ погонять на Амуръ, станутъ брать въ солдаты и т. п. Шаманы выступили на сцену съ своими заклинаніями. Они стали начитывать бѣды какъ на насъ, такъ и на инородцевъ, измѣнившихъ вѣрѣ отцевъ. Этого мало. Чтобы запугать народъ, предъ новымъ годомъ, шаманы разнесли по улусамъ молву, что въ полночь на новый годъ будетъ такое же губительное землетрясеніе, какое было наканунѣ 1862 года. Буряты легко повѣрили лжевѣщателямъ; ибо чѣмъ нелѣпѣе и смѣлѣе молва, тѣмъ болѣе возбуждаетъ довѣрія въ суевѣрахъ. Многіе всю ночь на новый годъ провели безъ сна, и подъ открытымъ небомъ ожидали рѣшенія своей судьбы въ роковую ночь. Благополучно встрѣтивъ новый годъ, они тревожно ждали бѣды во вторую и третью ночь. Но бѣды никакой не было. Богъ

(*) Донесеніе отъ 15 Марта 1775 года за № 8.

(*) Иеромонаха Мелетія. Ред.

по своимъ премудрымъ цѣлямъ, недавно потрясшій и низпровергшій землю *во очію нашею*, и по преимуществу вразумившій Кударинцевъ, показалъ свою благодать и милость, при наступленіи новаго лѣта.

Въ такихъ обстоятельствахъ, мы положили твердое намѣреніе, неумоимо возвѣщать язычникамъ слово спасенія, опровергать всѣ нелѣпыя толки, противныя стремленіямъ миссіи, и непрерывными дѣйствіями развивать въ бурятахъ сознание въ необходимости обращенія къ Богу Истинному.

Еще до поѣздки своей въ улусы, 3 января, мы имѣли утѣшеніе крестить одного 70 лѣтняго старика. Онъ самъ явился въ Посольскій монастырь, и просилъ себѣ крещенія, по искреннему и горячему убѣжденію въ спасительности вѣры Христовой. По крещеніи своемъ, во всѣ посты и главные праздники онъ являлся въ монастырь, для поста и молитвы. Наконецъ, отпустивъ свою жену, оставшуюся въ язычествѣ, къ роднымъ ея на островъ Ольхонъ, самъ пожелалъ окончить дни свои въ Св. обители.

19 января мы выѣхали изъ монастыря, и находились въ разъѣздахъ по улусамъ до 6 февраля.—Посѣтивъ мимоѣздомъ своихъ новокрещенныхъ на Твароговской степи, мы отправились на Часовенскій островъ, отстоящій отъ Тварогова въ 12 верстахъ. Есть преданіе, что на этомъ островѣ стояла часовня, построенная въ давноминувшія времена, отъ чего и самый островъ получилъ названіе часовенскаго. Приѣхавъ туда, мы дѣлали объ этомъ дознаніе, но не нашли никакихъ слѣдовъ часовни. Буряты указали намъ только мѣсто, гдѣ, по ихъ словамъ, стоялъ деревянный крестъ, за ветхостію уничтоженный. Не безъ основанія полагаютъ, что это дикое мѣсто освящено было Христіанскою Святынею еще первыми проповѣдниками христіанства въ забайкальѣ. Мы рѣшили возстановить эту Святыню, но исполненіе своего намѣренія отложили до другаго, благоприятнаго времени.

На этотъ разъ мы обошли всѣ юрты Часовенскихъ бурятъ и вездѣ бесѣдовали о вѣрѣ Христовой. Буряты оставались упорны, а шаманъ Часовенскій удивилъ насъ своимъ ожесточеніемъ. Впрочемъ, мы имѣли здѣсь утѣшеніе приобрести Св. церкви одного бурята. Крещеніе его совершено въ Твароговъ. Мать этого инородца была шаманкою; самъ онъ изъ млада навикъ отъ ней чародѣйству, которое и оставилъ съ принятіемъ Св. Вѣры.

27 января расположились мы въ селеніи Шустовскомъ у новокрещенныхъ инородцевъ, водворившихся здѣсь осѣло четырьмя дворами. Селеніе это расположено на высокомъ берегу р. Селенги, въ виду Байкальскихъ горъ, въ 7 верстахъ отъ Тварогова и Кудары. Подлѣ него Собачій и Дологонскій улусы. — Мы жили здѣсь цѣлую недѣлю, посѣщали бурятъ обоихъ улусовъ и убѣждали ихъ принять христіанство. Но успѣхъ проповѣди значительно былъ ослабленъ дѣйствіями одного шарлатана, развѣзжавшаго по здѣшнимъ улусамъ. Это былъ заштатный лама, встрѣченный нами въ Собачьемъ улусѣ. Онъ возилъ съ собой огромный запасъ зелій и ламскихъ книгъ, совершалъ гурумы надъ больными, примѣняясь къ принятымъ здѣсь шаманскимъ моленіямъ, толковалъ про хамбо-ламу и ламскую вѣру, а имѣвшееся у него павлиное перо выдавалъ за добытое съ того свѣта, чему шаманы вполне вѣрили, такъ какъ на берегахъ Байкала и во всемъ Забайкальѣ павлины вещь невиданная. Какъ вредны были для христіанства похождения этого шарлатана, достаточно можно было видѣть изъ того приема, какой мы встрѣтили у здѣшнихъ бурятъ. Они нехотѣли и слушать о крещеніи, прямо и рѣшительно объявили намъ: «не надо креститься, лама говоритъ намъ, что ламская вѣра лучше». Такихъ шарлатановъ мы встрѣчали и впоследствии неоднократно, не только изъ заштатныхъ ламъ, а даже изъ штатныхъ.

Можно подумать, что ламы въ этихъ походахъ имѣютъ въ виду исключительно матеріальный интересъ. Но на дѣлѣ,

какъ видимъ, выходитъ другое. Ламы не забываютъ и интереса вѣры. Одно съ другимъ даже неразлучно. Для соблюденія матеріальнаго интереса, лама естественно выхваляетъ свою вѣру, свои гурумы и заклинанія, дабы буряты болѣе довѣряли его искусству сносятся съ духами. Но при этомъ ламы усердно стараются и совратить шаманцевъ въ свою вѣру. Для осуществленія своихъ замысловъ на Кударинской Стени, они старались дѣйствовать на богатыхъ и вліятельныхъ лицъ. Нѣкоторыя фамиліи, къ счастью немногія, уже и совращены. Миссія предупредила лишь новыя совращенія. Въ юртахъ шаманцевъ нерѣдко встрѣчаются пріобрѣтенныя отъ захожихъ ламъ хадаки съ изображеніемъ бурхановъ и ламскія книги, хотя ни для кого недоступныя, но тѣмъ не менѣе составляющія для владѣльцовъ ихъ святыню. Нѣкоторые (изъ новокрещенныхъ) охотно уступили намъ подобныя пріобрѣтенія въ миссіонерскую бібліотеку Посольскаго монастыря. Они откровенно признавались, что слушая рассказы ламскихъ пропагандистовъ серьезно начинали вѣрить ихъ бреднямъ.—Правда, «Положеніе 15 мая 1863 года» строго воспретило ламамъ всякую пропаганду. Но ламы никогда и недумали о прекращеніи ея, а только перемѣнили образъ дѣйствія, стали скрытнѣе и осторожнѣе. Отправляясь въ другія мѣста, они берутъ увольненіе отъ мѣстнаго Начальства. Билетъ обыкновенно берется на покупку или продажу какихъ нибудь матеріаловъ, на заработку государственныхъ податей и повинностей, на минеральныя воды для леченія, для изученія русскаго языка и по другимъ уважительнымъ причинамъ. Подъ этою ширмою они творятъ, что имъ угодно. Совращая открыто, или пріобрѣтая себѣ тайныхъ поклонниковъ, ламы не требуютъ отъ нихъ никакихъ духовныхъ сомопожертвованій, покровительствуютъ кочевой жизни, освящаютъ обычаи и обряды шаманства; почему, совращеніе происходитъ безъ труда. По самому чувству народности, буряты болѣе довѣряетъ пропагандисту—ламѣ, чѣмъ русскому проповѣднику христіанства.

Изъ Шустова, въ первыхъ числахъ февраля, мы переправились въ Кударинскую Степную Думу, или правильнѣе въ Хараузинское селеніе (при думѣ), состоящее изъ 15 дворовъ новокрещенныхъ бурятъ, ведущихъ осѣдлую жизнь. Селеніе зовется по р. Хараузу (или Караусунъ—черная вода), при которой стоитъ. При немъ есть маленькая холодная часовня, посвященная Св. Апостоламъ Петру и Павлу.

Изъ бурятъ, посѣщавшихъ здѣсь нашу квартиру, обращено двое.

7 Февраля мы возвратились изъ первой своей поѣздки, въ Посольскъ. Здѣсь 17 числа крещень бурятъ самаго дальнаго улуса, расположеннаго при среднемъ устьѣ р. Селенги, у Байкала. Онъ сообщилъ намъ интересную исторію своего обращенія.—Во время землетрясенія, единственная его дочь упала въ образовавшуюся въ землѣ трещину. Разселина была такъ глубока, что не было никакой возможности спасти погибшую, и она заживо была погребена въ этой ужасной могилѣ подъ глыбами земли. Пораженный несчастіемъ отецъ искалъ утѣшенія и обрѣлъ его въ нѣдрахъ Христовой церкви. Въ простотѣ вѣры онъ выражалъ упованіе, что Христосъ Богъ утѣшитъ его дѣтьми въ замѣнъ погибшей дочери.—Въ послѣдствіи мы посѣщали юрту этого добраго и простодушнаго христіанина. Есть надежда, что примѣру мужа послѣдуетъ и жена его.

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЕ ОТЪ ОПЕКИ.

Опека надъ имѣніемъ умершаго священника Флора Воронцова симъ извѣщаетъ о продажѣ движимаго имѣнія, которое будетъ продаваться 9 іюля въ домѣ помянутаго священника Воронцова по Спасолютеранской улицѣ. 2.

Редакторъ, *Протоіерей П. Громовъ.*

Печатать дозволяется: Иркутскъ. Іюня 25 дня 1864 года.

Цензоръ, Семинаріи Ректоръ *Архимандритъ Дороевъ.*

Печатано въ типографіи штаба войскъ.